

高明今秋再添两所民转公学校

羊城晚报讯 记者梁正杰报道：7日，记者从佛山市高明区教育局获悉，为落实《教育部等八部门关于规范公办学校举办或者参与举办义务教育学校的通知》有关规定，经区人民政府同意，自2022年9月1日起，高明区沧江中学和沧江中学附属小学为区直属公办学校办学。

通知提出，从2022年秋季学期起，两所学校执行公办义务教育收费管理制度，所有在校学生不再收取学费。住宿费、服务性收费和代收费按规定收取。学校办学经费全额纳入财政预算予以保障。学校具体招生方案由区教育局另行制定。

区教育局将按有关规定，确保沧江中学和沧江附中教师队伍稳定，持续提升教育教学质量，充分发挥学校示范引领和品牌辐射作用，以高质量的办学成果，回馈社会对沧江中学和沧江附中的关心和厚爱。

人面“陶”花相映红

“陶然——佛山女陶艺大师三人展”开幕

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员李彩兰报道：在“南国陶都”石湾的制陶历史长河中，尤其是近现代以来，不仅有诸多技艺高超的男性陶艺工作者，更涌现出一批杰出的女性陶艺家。3月7日，“陶然——佛山女陶艺大师三人展”在广东省新石湾美术馆开幕，展出洗艳芬、刘健芬、刘雪玲三位“中国陶瓷艺术大师”的近50件佳作，包括山公微塑、仕女、达摩等题材。

仕女等人物题材作品惟妙惟肖

在石湾陶艺领域，女性以其独特的细腻心思、敏锐的感官、独特的才华，为石湾陶塑的发展添砖加瓦，创造百花齐放的局面，让观众欣赏到更多优秀作品。

本次参加展览的三位女性陶艺家，分别是洗艳芬、刘健芬、刘雪玲。她们出生于20世纪五六十年代，均在花季年华进入石湾陶艺厂工作。她们拜名师学技艺，并且到专业院校参加进修，通过自己不懈的努力，几十年日复一日在石湾陶塑领域耕耘，最终取得了不俗的成就。她们均获得了中国陶瓷艺术大师、广东省工艺美术大师、高级工艺美术师、佛山市非物质文化遗产传承人等荣誉称号。她们是石湾陶塑发展过程中一道靓丽的风景线，也是石湾陶塑繁荣发展的见证者。

擅长创作仕女题材的刘健芬，今年59岁，她师承父亲刘泽福，是石湾陶艺世家刘胜记第五代传人。她注重将绘画中形与神的美学关系放到陶塑中，意在以形写神，注重人物神韵的表现，创作了一系列神话传说、古典文学中的经典女性人物，如《洛神》《金陵十二钗》《杨贵妃》《李清照》等。刘健芬在创作上吸收了先贤陶艺名家潘玉书的线条简练、庄穆的现代雕塑人体比例等经验，在手法上探索出了贴塑、捏塑、捺塑、雕塑等技法，突出女性的柔、雅、含蓄等个性特点，将古典仕女的美表现得惟妙惟肖。“为了创作《金陵十二钗》的陶艺作品，我多次重读《红楼梦》文本，搜寻相关图片等资料，细细品味每一个人物性格特点、外貌及衣着打扮。构思这组作品用了好多年，正式创作也历经了三年。”刘健芬告诉记者。

今年57岁的刘雪玲，师承父亲刘炳，善于塑造陶塑人物，追求严谨细腻、清新典雅的艺术风格。其作品也深受刘佐潮、刘传等名家的影响，代表作品有《三个小和尚》《达摩禅师》《琴趣》等，其陶塑人物造型严谨、朴实、衣纹线条流畅自然，并融入女性细腻的情感，突出刻画人物性格与内在气质，追求一种恬静、隽永、深邃等耐人寻味的艺术境界。

山公微塑作品让人叹为观止

年过六旬的洗艳芬，从事陶艺创作已有40多年，专注于“石湾山公微塑”，其作品构图新颖，以小见大、缩龙成寸、意境深远，通过高度概括和极限压缩展现无限之美，并且将中国山水画技法与树栽盆景构图表现形式融入石湾陶塑微塑中，用矿物质色泥的材质与大自然色彩美的结合，开拓了石湾陶塑微塑盆景新形式。其代表作有《小鸟天堂》《千手观音》《万佛朝宗》《树色显风华》等。

一个个小小的微塑山公，有喝酒的、弹琴的、挑柴的、拿花篮、聊天的，虽然体型都非常小，小到一个小火柴盒可以装下150个到200个，但每一个都有不同的着装和动作神情，形神兼备、生动有趣……在展览上，洗艳芬的《石湾微塑山公》及《树之韵》系列作品备受关注。

在洗艳芬看来，“做陶艺一定要心静，而且想象要丰富，心情也要愉悦，这样做出来的东西别人看了才能心情愉悦。”

“微塑技艺是要苦练的，要有美术基础，要对人物、大自然、动物等有很深的观察和了解。”

洗艳芬表示，做微塑山公或者微塑动物，在熟练的基础上，一定要一气呵成，在泥条干之前，一定要快速做好，不然泥条很快就干了，生动感就出不来。

湾区新闻部主編/责编 文倩
美編 陈炜/校对 余燕红

一年一度的“三八”国际妇女节如约而至，国家的发展、民族的兴旺、社会的进步，都离不开“她力量”的推动。

从救死扶伤的医护人员到屡破奇案的传奇女警，从心怀乡亲的帮扶干部到艰苦创业的女企业家，佛山这片传奇的土地上从不缺巾帼英雄的动人故事。在一个个平凡的岗位上，“女神”们正用自己的努力，顶起佛山经济社会发展“半边天”。

她们笑靥如花，她们温柔似水，她们是最美的一道风景线……今天，让我们向她们致敬，为每一个奔跑在奋斗路上的她点赞、加油。

巾帼创业者王林煌： 回乡创业当好“致富带头人”

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员明宣报道：在第112个“三八”国际妇女节来临之际，羊城晚报记者来到了高明区鹏力农业科技有限公司采访巾帼创业者王林煌，作为高明区唯一的“组培苗”企业负责人，王林煌正忙着给远在厦门的客户发货，自2009年跟着丈夫回乡创业，王林煌夫妇已成为远近闻名的“致富带头人”。

发展农业 带动村民致富

王林煌是80后，湖南人，与丈夫罗纪锋因工作相识于华南植物园，罗纪锋毕业于仲恺农业工程学院，2009年夫妻齐心回到高明区更合镇创办农业企业。“当年产值只有十几万元，去年已增长至过百万元了。”

“刚回乡创业时，我们得到了妇联的大力支持，从小额贷款到企业招工，都给了我们很多帮助。”王林煌告诉记者，初次创业遇到最大问题是资金和市场，经过这几年发展，鹏力农业已站稳了脚跟。“目前，高明的‘组培苗’企业，只有我们一家。‘组培苗’简单来讲，就是克隆植物。”

去年，观赏植物海芋成了网红，销售情况可观。于是，她自行从海外购种培育成苗，“不同植物培育的时间各不相同，观叶植物相对短一些，需要一年左右，而花类植物就要两三年。”

近两年，她抓住国外疫情开工少的机会，开拓了不少国外客户，取得了较佳的业绩。

据悉，鹏力农业科技有限



王林煌和地培育出来的种苗(受访者供图)

公司是高明区第一家专门从事以植物组织培养技术研究及开发，花卉种苗生产和销售的高新技术种苗企业，拥有400多平方米现代化无菌组培育苗基地及2000多平方米现代化组培苗种植温室大棚，目前已具备年产500万种苗的能力。组培育苗、无土的海绵育苗、盆栽的水培苗是公司的主打产品，近两年为开拓本地市场，推动农业发展、带动农民增收，公司引进了多个适合本地种植的蔬果类(粉葛、火龙果、百香果)、中草药类(金钱莲、牛大力、七指毛桃)等优良品种。

以心待人睦邻友好

在专注创业的同时，王林煌也收获了自己的荣誉。2016年8月鹏力农业科技有限公司荣获“市巾帼创业示范基地”荣誉称号；2017年王林煌被评为佛山市“三八红旗手”。

事业上，她是一把好手，在家庭中，作为外来媳妇，王

林煌真诚用心对待家人，一家人和睦相处，2017年被评为高明区“平安家庭”示范点，今年被高明区妇联申报为2022年佛山市最美家庭。

王林煌深知家庭和谐、家教的重要性。在暑假期间，王林煌带着孩子和家人共同参加村委会举办的亲子活动及区超越社会工作服务中心举办的各种公益活动，在活动中增进与孩子的感情、培养亲子关系，同时让孩子尽自己的能力去主动帮助他人和拓展见识。

此外，她还积极参与社会事务，2016年参加镇人大代表选举，并且在民众高度支持下，成功当选了镇人大代表，为民众发声，说出民众的心声。在2016年的镇村第二次代表大会上，她针对农村妇女小额担保财政贴息贷款政策、农村妇女创业、就业等方面向镇妇联提出了宝贵的意见与建议，切实做好妇女代表的职责，为妇女群众说出心声、谋福利，积极为妇女群众发声。

深耕社区十八载 当好居民贴心人



潘樵坤日常工作

“女兵支书”潘樵坤：

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员苏莹莹报道：自2003年退役归来后，佛山市南海区西樵镇樵园社区党委书记潘樵坤这位曾经的“兵娃子”转型成为了基层工作人员，默默耕耘十八载，为家乡建设添砖加瓦、贡献力量，“每一个居民都是我家人，希望通过自己的努力为社区建设出力。”

2001年，18岁的潘樵坤参军入伍，成为了光荣的“军中绿花”。入伍两年期间，潘樵坤在通信兵的岗位上锻炼出了严谨踏实、吃苦耐劳的品格。2003年底，带着满满的收获，潘樵坤如期退伍回到西樵。

“部队锻炼了我，当时有着一份为家乡建设添砖加瓦、贡献力量的初心。”作为党员和退役军人，潘樵坤退役后来到了社区工作，开启了人生的新阶段，至今耕耘基层工作十八载。党建、社区服务、退役军人服务保障、社保补缴及退休待遇验证……18年间，无论在什么岗位上，潘樵坤凭着军人的优良作风，总是踏踏实实地完成每一项工作，她还尤其爱帮扶社区弱势群体，获得了不少居民点赞。

“她和社区不但帮我们解决了居住问题，还帮我们申请了困难补助，让我们感受

到了如家的温暖。”樵园社区居民妙姐说起她牵头发起的社区帮助总是感激不已。2014年，妙姐丈夫因病中风，原本就不富裕的一家一下子陷入了困境。在一次入户探访时，潘樵坤与驻点团队在看到妙姐夫妻的居住环境后，马上协助他们一家申请了医院附近的公租房。“她帮我们梳理医药单等申请困难补助，还体贴送上拐杖等日用品，让我们一家十分感动！”虽然丈夫已去世，但潘樵坤带领的樵园社区及时关心和持续对妙姐送上的关心关怀，让她化解了丧夫的伤痛，并积极参与社区的志愿服务

这些「女神」顶了「半边天」

庆祝「三八」国际妇女节，致敬「她力量」

羊城晚报讯 记者张闻报道：夏代云的朋友至今仍不理解，年近五旬、早已是佛山科技学院马克思主义学院二级教授的她，为何忽然毛遂自荐成了一名佛山市驻四会市黄田镇帮扶工作队队员，对于大家的疑惑，夏代云的回复都只是那一句：“为农民做点实事，不负韶华。”

感同身受 深夜送水为民解忧

驻村帮扶大半年，夏代云有着许多与村民的共同记忆。2021年12月25日晚，寒潮袭来，正在加班的她忽然接到监测对象程志强的电话。原来，为了防止种植的沙糖桔被寒潮和雨水侵袭，程志强一家通宵收果。但忽然家里停了水，不知该怎么办。夏代云连忙联系水管站，并拉上同值夜班的女干部一起送了2大桶矿泉水和一箱方便面过去。“进门后看到满院子的沙糖桔和箱子，程志强说今晚沙糖桔装箱，他估计要忙一个通宵。我和婷婷立刻动手帮他装箱，心里想着能分担一点，他们就可以早一点休息，在忙忙抢收季节，他们确实很缺人手。”

对农民的生活感同身受，夏代云和同事们更用心构思提升沙糖桔特色产业的办法。“我们研究宣传四会沙糖桔历史文化，并将调查收集的基础数据交给工作队和政府，开展品牌塑造活动，我们协调科技人员到沙糖桔园考察，指导果农种植技术和病虫害防治技术。”夏代云还“利用”自己在佛科院任教的优势，联系佛科院大学生到果园实地考察和劳动，制作短视频宣传黄田的良好生态，拓宽沙糖桔的电商销售渠道。

禅城女警吴虹：用真情守护一方平安



“铿锵玫瑰”吴虹在部署行动

参与侦破重大案件100多起，抓获各类犯罪嫌疑人2000多人。

2021年，吴虹调整到了普君战电侦中队，成为禅城公安分局唯一一名负责刑事打击和治安防控工作的女性副所长。在年初的专项打击行动中，她带领普君派出所破获刑事案件22起，处理治安案件59宗，全面提升辖区群众

的安全感和满意度。

从警19年，吴虹始终扎根南粤公安铁军，奉献佛山警队一线，因工作成绩突出，曾荣获个人二等功1次、个人三等功2次、个人嘉奖2次，荣获全省优秀共产党员、广东省优秀团干部、新时代南粤巾帼巾帼之星。



夏代云(右一)帮助农民分拣沙糖桔(受访者供图)

佛山市驻四会黄田镇帮扶工作队队员夏代云：

“真心”换“真心” 以实干助力乡村振兴

羊城晚报讯 记者张闻报道：夏代云的朋友至今仍不理解，年近五旬、早已是佛山科技学院马克思主义学院二级教授的她，为何忽然毛遂自荐成了一名佛山市驻四会市黄田镇帮扶工作队队员，对于大家的疑惑，夏代云的回复都只是那一句：“为农民做点实事，不负韶华。”

当地风俗等。几个月来，她根据调查结果写出了《黄田镇返乡动态监测走访记录》(3万多字)，《因病突发困难户和农村委罗流朱户的监测帮扶》(7000字)等，交给工作队和黄田镇党委政府，作为因户施策展开帮扶措施的理论基础。

善于观察 量身打造调研报告

2021年6月29日，夏代云获知省政府和佛山市政府的乡村振兴驻镇帮扶工作队正在展开，需要佛山科学技术学院派驻一名干部或教师到肇庆四会市黄田镇参加帮扶工作，她略一思考，立刻填写报名表。“我从小出生在农村，深感乡亲们的不易，深思熟虑后还是作出了这个决定。”她表示，报名时距离50岁只剩半年时间，如果这次不报名，那么以后就没有机会报名了。

在社会调查领域有着丰富的理论和实践经验，走进镇里的夏代云不能算是一名“生手”。不过，真正要扛起帮扶责任，夏代云深感责任重大。下到镇里。夏代云和其他队员们在当地领导和村民的配合下，不到半年就和当地村民熟络了起来。

作为学者型干部，夏代云时刻都在与村民朝夕相处中仔细观察，用学者的严谨将村民的情况归纳梳理。2021年7月下旬起，她和同事们通过常态化入户走访所有的返乡脱贫检测对象、建档立卡贫困户、低保户、五保户、群众反应有困难的农户等，对具体事情的调查更落到实处到农户家中，房前屋后、田间地头、户主和邻居、前因后果、

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员禅公宣报道：近日，公安部举行新闻发布会，通报公安系统“三八”妇女节表彰活动主要情况。其中，佛山市公安局禅城分局普君派出所副所长吴虹获评“成绩突出女民警”，是佛山唯一获此“国字号”殊荣的民警。

2014年，吴虹成为全市唯一一名环佛“护城河”警务执勤点女组长，负责护卫禅城的“西大门”——塑沙路警务执勤点。在她的全面统筹下，她与队友坚守800多个日与夜，换来了该执勤点周边村居治安刑事警情下降65%，有效化解了该辖区的治安难题，赢得了全省、全市闻名的“护城女将”美誉。

2017年，吴虹从护城一线转战电信诈骗案件打击工作，参与破获全市首宗“校园贷”案件等各类诈骗案件1320多宗，为群众挽回经济损失2370多万元。而在打击一线，吴虹从侦查、抓捕到审讯的各个环节均亲自上阵，先后